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常泰文化之旅書緣篇
自從我們每個人從呱呱落地開始，就註定一場旅程的開啟。二〇二〇年是不尋常的一個年度，包括上帝也沒能料到突如其來的一場新冠疫情會橫掃全球。在党和政府的正確領導下，全國各地都已陸續復工複產和複學，疫情防控工作進入了常態化階段，我也開啟了“常（熟）泰（州）”之旅。
--題記
為什麼會選擇常熟和泰州之旅呢？那得要從一位女作家說起。說起來也很巧，今年由於疫情，我寫了幾篇與疫情有關的文章意外地獲得了“青年作家網”和“中國散文網”舉辦的徵文比賽的獎項。
正因如此，我也有幸了結識了一些文學愛好者、甚至作家。其中一位是來自 浙江杭州的媽媽級作家、詩人、音樂原創人“卡蘭諾”（筆名，原名：王月珍），我稱呼她“卡卡姐”。她是中國詩歌學會會員、中國好詩作家協會理事，中國青年作家協會會員，青年作家網簽約作家。
我們是“青年作家網”在上海舉辦的一場活動上認識的。通過同卡卡姐交流，我無意中得知中國十大最美圖書館之一--常熟市圖書館，因為她正要去那兒參加一場“一意在書”閱讀快閃活動。
九月十四日（週一）上午，我踏上了七月一日剛剛開通運營的滬通（上海至南通）城際列車前往常熟。因常熟市圖書館周一例常閉館休息， 在“卡卡姐”的幫助下，她事先與王忠良館長打了招呼，以便我到了那裡不會吃“閉門羹”。
出了火車站，寬廣的站前廣場上一塊紅色木制宣傳板 進入了我的視線，上面寫著“奮進新時代 築夢新征程 熱烈祝賀常熟邁入高鐵時代”。以前若要來常熟，只能坐長途客車，如今，常熟這座小城告別了無火車（站）的歷史，而且一下子躍過普速火車時代直接進入高鐵時代。
站前廣場的馬路叫“琴川大道”，讓我聯想到武漢的“晴川大道”。若不看文字，乍一聽以為是同一路名，原來此“琴川大道”非彼“晴川大道”。這裡的琴川是因為常熟古稱“琴川”，武漢的“晴川”來源於 唐代詩人崔顥的“晴川歷歷漢陽樹”以及漢水之濱的“晴川閣”。
經過約一個小時的公車程，到圖書館已經是過了午飯的點了，我來不及吃午飯，趕緊撥通了王館長的手機，經王館長的指引，我從員工通道進入了館內。
常熟圖書館座落於常熟市書院街27號，與市博物館、昭明太子讀書台、游文書院、脈望館相銜接。館舍共兩層，建築面積13,000多平方米，占地面積25,000平方米。圖書館外有一池長方形的碧水，在初秋暖陽的照耀下，波光粼粼，金光閃爍。看到圖書館的外觀建築和設計風格，不禁讓我聯想起著名建築師貝聿銘設計的蘇州博物館。
同樣，常熟圖書館的建築師巧妙的把傳統文化與現代文化完美相融合，建築出了我國首創的休閒型圖書館。常圖館舍被曾評為WA中國建築優勝獎、教育部建築設計一等獎，中國十大最美圖書館，成為常熟十大城市新景觀之一。
圖書館館藏書籍的總量，藏書竟然達到170萬餘冊，其中古籍20萬餘冊，被國務院、文化部列入全國首批古籍重點保護單位，館藏53部古籍被列入《國家珍貴古籍名錄》、78部古籍被列入《江蘇省珍貴古籍名錄》。
常熟圖書館具有創新服務理念，完善服務機制，推廣全民閱讀，在構建公共文化服務體系、建設“書香城市”、提升市民科學文化素養中發揮積極作用，連續五次被評為“全國一級圖書館”，是國務院、文化部公佈的“全國首批古籍保護重點單位”和全國“全民閱讀示範基地”。
午後，我見到了成熟帥氣的王忠良館長，他親自陪同我參觀了週一“無人”（雖不對外開放，但還是有工作人員）的圖書館。同卡卡姐一樣，我也享受到了VIP的待遇，準確地說，應該是VIP+的待遇。
王館長帶著我把圖書館遊覽個大概，帶我參觀了盲人閱覽室。據王館長說，遺憾的是，館內沒有一個工作人員懂“盲文”，更不用說有盲人讀者來館內閱讀或借閱盲人讀物了。
　
閱讀所累積的不僅是學識，還有人生的寬度，一段段文字，一本本書籍，無形中給予人幫助與指引，“詩和遠方”從來不是說說而已，提升自我，堅強內心，幸福其實離得很近。
與王館長初次見面，我給王館長帶來了一本裝訂列印版我的個人專輯精選以及三本上海本地知名的文學雜誌《萌芽》作為見面禮，王館長也回贈了我三本他由他編輯出版並親筆簽名的翁氏研究書籍。
以文會友，以書會友，一個世界，一個故事，一段旅程，其間有無數的風景映入眼簾，人生的風景需要靜心欣賞，把它們珍若拱璧地靜心收藏，留待日後，在夕陽餘暉下慢慢地回味，這是一種有趣的人生體驗，更好地奔向我們每個人心中的“詩與遠方”。（完）
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