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中学时读杨朔的散文，说每到春节，广东广州的花市花团锦簇，人潮涌动，心里既好奇又向往。我虽然去过被誉为“花城”的广州，但花市我还未曾逛行过。在众多的花目中，我最偏爱的还是宋代诗人王安石所写的五言绝句的《梅花》--“墙角数枝梅，凌寒独自开。”记得这首诗还是当年我在小学时语文课上学过的一首诗，迄今记忆犹新。

继去年一月冬日的镇江之旅后，同样是冬日，今年一月十四日上午我搭乘G7006次和谐号动车前往誉为“太湖明珠”的江苏无锡开启了一日游。

无锡古称新吴、梁溪、金匮，位于江苏省南部，地处长江三角洲平原。北倚长江，南滨太湖，京杭大运河从无锡穿过，是中国民族工业和乡镇工业的摇篮，是苏南模式的发祥地。

是次无锡之旅，我是专门冲着荣氏梅园所去。缘由有二，其一我爱梅赏梅，现在正是赏梅的最佳时节；其二，梅园与我我现在所工作的银行的母行有着万缕千丝的联系。台湾上海商业储蓄银行董事长荣鸿庆先生正是梅园主人的后人。

中午约十一时一刻，我抵达了荣氏梅园。可能是临近农历鼠年春节的缘故，梅园门口的广场左侧的花坛边有一幅古味红色的屏风装饰，上方写有“春天从梅园开始”七个大字，下方中间写有“金鼠送福”四个大字，左右两侧分别写有“鼠你最吉祥”和“鼠你最兴旺”，这让我感觉到仿佛春天就要来了。

梅园大门口有一巨石上刻有“梅园”二字，据说是荣德生先生于民国五年(西元一九一六年)亲笔题写。花了六十元买了门票我迫不及待地走进梅园，可能今天是工作日的缘故，游客不多，园内比较安静，正适合我的心意。入园后，一缕缕清香迎面扑来，绵绵悠长，直入心脾。眼前的景色更是如诗如画，美不胜收。满园梅花流枝缀玉，穿插在奇石间，倚靠在小桥旁，卧于溪水边，更有老藤古柏、清溪秀竹，亭台水榭环绕着红梅绿萼，处处冷香迷雾，横斜影动，让人如坠入仙境一般。

梅园是中国民族工业之“首户”荣宗敬、荣德生兄弟于中华民国元年即一九一二年建造的，到现在已有一百多年的历史了，倚山植梅，以梅饰山，故称为“梅园”。早就听说梅园是“四面有山皆入画，一年无日不看花”。几十年连续不断的园林营造，使风景区形成了“初春探梅、仲夏观荷、金秋赏桂、隆冬踏雪”的四大特色，人与自然和谐的生态景观，给人一种回归自然、超越自然的感受。今日得以一览，真是给人心旷神怡的悦感。

我漫无目标地走走停停，来到了“古梅奇石圃”，让我更进一步体验园方那种高雅古朴风格。它是梅园里的一个“园中园”，是一个不可不去的精致园区。古梅奇石圃是二〇〇一年建成开放的，它集天下古梅与奇石于一体，并结合中式园林建筑小品，形成了“园中园”的格局。园区采用传统园林半开放式的设计，设立以梅花为主题的照壁，展出以梅为主的书画，陈列古老梅桩，引进百年以上的老梅树，配置松、竹、梅、兰及其它四季花卉五十余种；建成唯一的“中国梅花博物馆”。可惜今日博物馆暂不开放，实属遗憾。

继续走，不知不觉来到了香海轩，这里有容德生先生的半身铜像，看起来特别的精神，特别的神气。该铜像是由全国政协前副主席、荣家姻亲、澳门中华总商会会长马万祺先生于一九八六年所赠。是年荣毅仁先生七十大寿、五十金婚，荣氏海内外亲友大团圆为当年轰动世界的新闻。香海轩是一座西式拱圈屋，共有三间，四周都是走廊，面对千株梅树，轩前悬挂着清代文人康有为手书“香雪海”。看了香海轩室内的文字板上的简介得知，香海轩建于民国三年(西元一九一四年)，荣德生先生以银50两托人觅得康有为手书“香雪海”额。民国八年(西元一九一九年)年八月，康有为来游梅园，见此系为他人伪作，乃挥毫重书“香海”。原匾遗失，现门楣上两字为康有为学生，也是他的儿媳妇著名书法家萧娴女士于一九七九年所写，一九九一年在南京博物院找到康有为原书手迹，重新制匾，悬于轩内至今。

再下来，我们来到了念劬(qu)塔，念劬塔是梅园的点睛之笔，也是梅园的标志性建筑。该塔三层十八米，建于民国十九年(西元一九三〇年)，是荣宗敬、荣德生兄弟为母亲石太夫人而建的纪念性建筑，以怀念父母的养育之恩。念劬塔为三层八角形状，飞檐角攒尖，具有名族风的特点。登上塔顶观赏梅园全景，四周峰峦，尽收眼底，是赏梅的又一胜处。

接下来是荣德生之兄的宗敬别墅，建平屋三间，室前有走廊，东侧有批屋，室内烹饪、沐浴设备齐全，是荣氏兄弟接待贵宾食宿的重要场所。与香海轩类似，宗敬别墅前立有荣宗敬铜像。荣宗敬早年经营过钱庄业，从一九〇一年起，与荣德生等人先后在无锡、上海、汉口、济南等地创办保兴面粉厂，福兴面粉公司（一、二、三厂），申新纺织厂（一至九厂），被誉为中国的“面粉大王”、“棉纱大王”。其幼子荣鸿庆，毕业于上海沪江大学，现年九十七岁，目前定居台湾，是我所工作的银行的母行上海商业储蓄银行董事长。在宗敬别墅室内的墙壁上，我看到了一幅大照片，照片上是荣宗敬儿子荣鸿庆和女儿荣卓如二〇〇六年十二月三日在宗敬别墅前合影。

在梅园旁边还有荣德生早年花了十万资助修建的一个开原寺，这个开原寺始建于唐朝，经过历史的变迁，现在的模样可谓是金碧辉煌，里面有泰国友人赠送的弥勒佛，还有日本资助建设的钟楼还有英国信众赠送的汉白玉卧佛等等，表示着开原寺和其他国家有着良好的往来。

游览荣氏梅园的最佳时节正是冬末春初，这时各种品种的梅花争相开放，有道是：冬雪压梅梅更艳。即使已过赏梅的季节，梅园作为一个江南园林，不管是什么时候去，都可以收获到怡人的景色，梅园的景让我留恋往返，梅园处处所体现出的情让我悠然敬畏，我为荣宗敬、荣德生的那种 “宝剑锋从从磨砺出，梅花香自苦寒来”所震撼，为荣宗敬、荣德生的那种孝敬所折服。(完)
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