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在祁庄邂逅儿童文学大赛颁奖仪式

近日，我在阅读作家魏丽饶的散文集《醒梦》一书中知道“中国第一水乡”周庄附近有一个叫祁庄的小乡村，读完魏丽饶对于这个小乡村的优美描写，我对这个地方充满向往，想有机会去这里看看走走。我查阅了关于祁庄的有关资料，这是一个正在开发中的国际美丽乡村，虽不比周庄出名，但那是一处能让你梦回水乡的原乡，犹如一颗璀璨的明珠，镶嵌在江南水乡的画卷之中。　

祁庄原先叫“旗庄”，由南宋名将韩世忠受命抗金带兵驻防该地而得名。当年韩世忠带兵北上抗金，为便于作战，将韩家家属和幕僚、将士的家眷安顿在这里。由于韩家殷实人多，房子也造得多，以后不断扩大，成了一个大村落，村口高高竖起一面大旗，旗上绣着一个斗大的“韩”字，人们便把这个村庄叫作“韩村”。而那些文官武将的家属都把房子建造在与之近邻的一个无名小村落里，因房屋造得多，也很快成了一个较大的村落。为了便于识别，他们在每家的门前都竖了一面旗帜，旗上各绣着一个姓氏大字，王家的旗上绣一个“王”字，李家的旗上绣一个“李”字。旗帜多，颜色也多，五颜六色煞是好看，引得附近百姓都要来看稀奇。时间一长，人们干脆把这个“竖旗为识”的无名村庄叫作“旗庄”。后来，人们也许是不知其中原委，把“旗庄”写成了“祁庄”。

5月18日，初夏时节阳光明媚，在好朋友于先生驾车陪同下，前往祁庄游玩。还未到祁庄，就开始遥想粉墙黛瓦、绿意葱茏江南水乡。下车后，并未见有小桥流水，而是原始庄稼农田和许多民宿映入我的眼帘，很自然，很清新。这时，本不宽敞的乡间小道驶来一辆大巴，停在我的身旁。大巴上下来很多人，他们每个人颈部都挂着一根绿色绳子穿起的嘉宾证，我随机问了一位女生，得知他们是来参加第十三届“周庄杯”全国儿童文学短篇小说大赛颁奖仪式的。我同这位女生边走边聊，得知她在《少年文艺》担任执行主编，我告诉她我也是一位文学写作者，并问她能否跟随她们一同参加这个颁奖仪式，结果她爽快地答应了。不知不觉，就同他们的大部队来到了昆山乡村振兴讲习所。

第十三届“周庄杯”全国儿童文学短篇小说大赛颁奖仪式在昆山乡村振兴讲习所二楼举行，我进了会场找了空位就坐。主持人介绍了出席今天的领导和嘉宾。他们是上海世纪出版集团副总裁李远涛，昆山市人民政府副市长单杰，上海市作家协会副主席秦文君，江苏省作协儿童文学工作委员会副主任、国际安徒生奖评委谈凤霞，《文学报》总编辑陆梅，《中华读书报》编委陈香，江苏省作家协会儿童文学工作委员会原主任马昇嘉，少年儿童出版社总编辑陆小新，少年儿童出版社副总编辑朱艳琴，《少年文艺》原执行主编谢倩霓，昆山市委宣传部副部长巫继东，昆山市文联党组书记、主席冯惠清，周庄镇党委副书记、人民政府镇长吴剑峰等领导嘉宾及获奖作家代表、周庄文联文学协会部分代表、《少年文艺》创作基地学校师生代表、少年儿童出版社编辑等80余人参加。
“周庄杯”全国儿童文学短篇小说大赛始于2011年，每年一届，由江苏省作家协会儿童文学工作委员会、上海市作家协会儿童文学专业委员会、少年儿童出版社、文学报社联合主办，在周庄镇人民政府的支持下，由《少年文艺》杂志、昆山市儿童文学创作研究会、周庄镇文学艺术界联合会承办，旨在繁荣和促进儿童文学短篇小说的创作，为广大少年儿童提供真正的心灵养料，为儿童文学作家队伍培育新人，输送最新鲜的血液，是全国唯一专门针对儿童文学短篇小说创作的专项赛事。“周庄杯”大赛至今已成功举办十三届，共产生了327篇获奖作品，其中10篇作品还荣获陈伯吹国际儿童文学奖，这是对优秀儿童短篇小说的集中展示，有力推动了当下儿童短篇小说的创作，对儿童文学创作的全面持续发展具有重要意义。

特等奖《张鲸鱼要做大事》以儿童小说特有的轻快笔触，在普通且细微的日常校园小事中，探寻成长的大事和童年的本质，字里行间流淌出对人生意义、追求等的思考。获奖者朱云昊是一名90后山东小伙儿。他说，虽然写完整篇小说只用了短短几天时间，但酝酿作品则花了两年时间。就他个人观察，当前的儿童文学创作中，写短篇似乎被认为是吃力不讨好的事情，而轻松幽默、描写普通日常的校园题材小说，受到的关注就更少了。“但是我想，轻松幽默并不等于浅薄，校园日常也不意味着简单，校园小说同样可以写得深刻而有韵味。”

一等奖《找声音的女孩》以“声音”这一特别的符号作为孩子与母亲的情感联结，表现孩子对母亲的无边思念以及母爱的伟大力量，构思巧妙，是对“爱”这一传统主题的创新表达。二等奖《少年简史》是著名儿童文学作家常新港的新作，把一个孩子从出生开始的十四年浓缩在一篇作品中，短短七千余字是奔流到海不复回的岁月时代，是无数普通少年的锋芒和自我，给孩子们带去厚重坚实、独一无二的阅读体验。

如今，祁庄环境清净幽雅，村内绿树成荫，河水清洌，依托周庄水乡古镇旅游文化品牌，拓展开发以稻香、花香、果香、酒香、菜香为特色的“香村·祁庄”乡村旅游体验项目，特别是今年第十三届“周庄杯”全国儿童文学短篇小说大赛颁奖仪式在这里举办，为祁庄增添了文学香，让游人可以近距离感受江南乡村的韵味，是新时代文化自信和乡村振兴战略的成功实践，“诗和远方”就在我们眼前。（完）
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