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几年前，父亲同我不止一次说起过想去北京，想去天安门广场走走，想去毛主席纪念堂去看看毛主席······每次总都是我工作繁忙的原因，陪他一起去北京的梦想而落空。不过，今年国庆前夕，我终于履行了诺言，父亲北京之旅的梦想终于实现了。为了给父亲第一次北京之旅带来不一样的体验感，我特意安排了不同的交通方式往返，去程我安排了飞机进京，回程则选择了高铁复兴号。
父亲出生时，新中国刚刚还不到四年，抗美援朝战争尚未结束，百废待兴。那一年，我们的国家学习苏联老大哥开始实行第一个五年计划，社会主义建设事业进入漫长的探索期。同那个时代的每个人一样，父亲的命运也与时代发展而紧紧联系在了一起。

那个特殊年代，父亲还未成年，他积极响应毛主席的号召，下放到安徽东北部一个县城。从1968年到1973年6月，全中国就有800多万城镇知青下放到了农村，父亲就是众多青年中的一位。作为一名知识青年的后代，听父亲偶尔回忆那段历史，感触颇深。父亲留在皖北农村乡野小路上的脚印记载着峥嵘岁月，那儿的河面上每一缕吹过的疾风擦拭着父亲的多舛命运。

自从改革开放以来，生活条件比以前好多了，随着政策的变化，父亲也从安徽回到了上海。如今我们国家的发展也进入新时代，父亲现在退休了，是应该享享清福了。近十年里，我曾带着父亲去过宝岛台湾、南京、广州、珠海、深圳和香港。
到达首都机场后，我带父亲乘坐了机场快线进市区。机场快线全程有在地下运行区段也有在地面或高架桥上运行区段。当列车行驶到地面区段后，父亲双眼努力地望着车窗外疾驰而过的每一个景物，尽可能多了解一些首都带给他的初次印象。

抵京后的当天下午，我马上就陪同父亲去了王府井大街和天安门广场。到达天安门广场前一个安检入口处，工作人员告知因疫情防控和安全等要求，游客游览天安门广场需至少提前一天通过手机预约。由此，我们离开，预约次日上午再来。次日上午，我和父亲如约进入了天安门广场。

此前，我来过北京两次，也来过天安门广场。这一次，我像导游一样向父亲专业地介绍道，天安门广场是世界上最大的城市广场，广场北面是天安门城楼，西面是人民大会堂，南面是人民英雄纪念碑和毛主席纪念堂，东面则是中国国家博物馆。

父亲最想去的就是到毛主席纪念堂内瞻仰一样我们开国领袖毛主席。到了纪念堂门安检入口处，工作人员告知我们需至少提前一天进行预约方可进入，惟七十岁以上长者可豁免预约。遗憾的是，父亲差一岁才满七十岁；幸运的是，正巧碰到一个热心的北京老大爷，他操着一股很浓的京腔普通话给我和父亲指点迷津--找工作人员协商可以通融。你别说，这法子可真管用！虽然费尽周折前后找了三个工作人员沟通协商，父亲最终才得以进入纪念堂，而我则留在外面等候父亲。

这次北京之旅，父亲还去了南锣鼓巷、中山公园、北海公园、景山公园、颐和园、圆明园、三里屯太古里和国贸中央商务区。

回望父亲这十年，从回到上海未离开过上海外出旅游，到人生中第一次乘坐飞机，再到首次乘坐复兴号高铁列车，父亲切身感受到了“中国速度”，正是像父亲这一代人的艰苦奋斗和辛勤付出，正是有我们青年一代在平凡的岗位上努力工作，才有国家繁荣发展的今天。在伟大的中国共产党的正确领导下，中国人民从站起来到富起来，再到强起来，父亲的梦想实现了，每个人心中的中国梦也必将会实现。
在逐梦新时代,奋进新征程的号角声中,站在新时代的隧道口前，我们对踏上第二个百年新征程的伟大祖国，更加充满信心，在以习近平同志为核心的党中央坚强带领下，不忘初心，牢记使命，作为一名文学写作爱好者，我将更加坚定“文化自信”，传承和续写“礼赞新时代”的宏伟篇章！（完）
梦晨写于二〇二二年十月四日晚 上海南翔十八步斋书房
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