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十年前，我参观了台湾省台北市立图书馆北投分馆，这是一家座落在生态丰富、绿意盎然的北投公园内的公共图书馆，这是大中华区境内首家开在公园内的公共图书馆。周围环境优美，不仅有小溪流过，更有绿树环抱。室内书香，户外鸟语，相映成趣，阅读成了一项惬意和享受的活动。如今，在历经二十二个月的改造重新对公众开放的上海虹口区和平公园内，一家二十四小时不打烊的公共图书馆--和平书院于今年四月二十三日世界读书日当天正式对公众开放。与台湾北投图书馆一样，和平书院所在的和平公园内湖水清澈，花草繁茂，群鸟翩飞，四时景美，是集观光游览、休闲健身及书香阅读于一体的爽心怡情之地。我想，这应该是大中华区第二家开在公园内的公共图书馆吧！

和平书院是上海虹口区按照“文化+生态”的思路，推出的文化和绿化相融合、阅读和行走皆相宜、生态和生活均可享的公共文化空间项目。和平书院作为上海首个城市公园阅读集群，由综合馆、少儿馆、艺术馆和刊茶社以及碳秘馆组成。

走进和平书院综合馆一楼，一架钢琴和旋转式楼梯会立即闯入读者的视线，右边书架则是虹口区重点打造的“文化三地”图书展示区，虹口区是海派文化发祥地、先进文化策源地和文化名人聚集地。虹口区以和平书院建成为契机，开展全民阅读，建设“书香虹口”，充分发挥公共文化惠民育人的社会功能，全力推动红色文化融入虹口城市基因，不断提升市民的幸福感和满意度。

少儿馆是以自然科学为馆藏主题，少年儿童和亲子家庭为主要服务对象的儿童友好图书馆。在馆内一楼，我看见一块榻榻米风格的区域，这是低龄儿童亲子互动空间，家长和孩子可以脱掉鞋子坐在铺着竹席的地板上，陪同和教导孩子在书香世界里寓教于乐地阅读。此外，书籍分类也有别于其它常规图书馆的做法，这里则是从儿童视角出发，把图书分成12个主题排列，比如‘世界真奇妙’‘好看又好吃’，这既贴近孩子们的日常生活和好奇心，又激发了他们探索阅读和理解的乐趣。

从少儿馆搭乘电梯前往地下一层，这里是和平书院定期举办文化讲座的场地。在今年的母亲节当天，我在此地参加了母亲节特别活动--作家魏丽饶女士新书《醒梦》分享会。在魏女士的讲述中，我悟懂了“孝顺”不止在于孝，还在于顺
的人生哲理。

如果在图书馆看书累了，抬头向外望，透明的玻璃窗外映着公园绿景，入目所及是莫奈之窗的春意，还可以走向户外在公园里漫步小憩，与绿色相伴，与自然相拥，沉浸式体检一下美景书香两相宜的和平公园吧！

在公园内设立图书馆，我想，这个创意也只有我们中国人首先想得到做得到。海峡两岸中国人皆为炎黄子孙，台湾省有北投公园的图书馆，我们大陆现在有了上海和平公园的图书馆，这不正体现出两岸都是相亲相爱的一家人吗？

从图书馆走出来到和平公园，该园也有一段不能忘却的惨悲历史。和平公园是上海市新时代文明实践特色公园，它的前身是一片荒凉的小村落，1958年，人民政府决定改造成人民的幸福乐园，依靠群众在这篇饱受战争创伤的土地上挖湖垒山，植树造林，建起了一座风景优美、山清水秀的公园。建成后因地处当时的提篮桥区，而取名为提篮公园。1959年，为庆祝新中国成立十周年，同时也为了教育后人不忘历史，热爱和平，公园里塑造了一座象征和平的大型石雕和平鸽，并更名为和平公园，沿用至今。

一九三七年八·一三事变爆发，上海遭到日军袭击。翌年，和平公园所在地被日军圈作军事用地，在此筑起六座钢筋混凝土防空洞作弹药库使用，并在周围修筑防御工事。迄今，这些建筑在公园内仍留存遗迹。游人若是不留心的话，还误以为这些是公园里的小假山。但是再仔细观察，就会发现六个小土包不同寻常，它们背面一律建有石砌的护墙和牢固的铁门，他们在这里不仅用作弹药库，还杀戮中国同胞，这就是日军侵华的罪证之一。抗战胜利后，这些防空洞一直没有被拆除，被保留至今，提醒着我们后人勿忘国耻，时刻鞭策着我们自强，为实现中国式现代化和中华民族伟大复兴的强国梦而不懈奋斗。

漫步在这绿意书香的和平公园里，欣赏着姿态各异又伟岸坚韧、耐得住性子的树，缀满纤细柔软树叶的翠绿树枝摇曳生姿，与湖面袅袅上升的雨雾相伴相生，好一幅“枝叶烟雨”写意图。

和平公园的花，是率性自然的花。改造后的生态为花儿提供了良好的生长环境，在鸟粪、树叶以及水中诸多养料的滋养下，花儿长得干净、饱满又鲜嫩艳丽。尽管有着姣好的容颜，这里的花儿却不高调、不骄矜，在属于自己的季节里默默绽放。

和平公园的草，是幸福、朴实又壮硕的草。它们在这里恣意生长，长成一片一片、漫坡漫湖的庞大家族。它们与树、花相生相衬。很多花，本身就是具有观赏价值的草。他们都是人类的好朋友。

从和平公园到和平书院，他们是上海的又一张亮丽名片，等待着更多游人前来细品打卡。在这儿，你可以与树对诗，与花同欢，与草同舞，也可与这里的万千生物一起，书写生动美好、韵味悠长的虹口故事，以文学形式讴歌展现新时代虹口的日新月异和巨大变迁，让更多的人体验到文化自信和文化传承之美。（完）
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