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文/王冬
第一次听说韩天衡这个名字，是在二〇二三年十月单位的一次月会上，会上提及跑业务的市场部同事前往位于上海嘉定区的韩天衡美术馆拜访参观。那时，正好是韩天衡美术馆开馆十周年。
时隔四个月，也就是2024年的元宵节，那天下着雨，一如既往我兴致满满地前往虹口区图书馆乍浦路分馆参加《解放日报》记者、作家沈轶伦的新书《似是古人来》读书分享会，并有幸获赠沈老师亲笔签名的该书一本。回到家后，我随即翻阅了目录，发现其中有一篇题为《韩天衡：龙江路上的陋室铭》。真是巧中带缘，这是我第二次触及到韩天衡这个名字。

对于我这个在杨浦区生活二十多年的回沪知青子女来说，日子说长不长，说短也不短。作者在该文中述及韩天衡曾经生活居住的龙江路就在杨浦区。说起这条路，我也甚熟，因为，同样是回沪知青子女我的一个高中校友，曾经也生活居住在这条路上。

那么，韩天衡是何许人也？我认真细读了沈轶伦女士所写的关于韩天衡的这篇文章，随后又在网上百度了一些信息，了解到他是一位篆刻家、书法家、画家，可谓是一位“大家”“大师”，是一位奇人。他四岁写字，六岁刻印，十一岁学诗文，三十五岁介入绘画。用现在通俗的话说，就是复合型人才。他是一位书画印藏兼擅的通才。跨界越疆的吸纳，孜孜不弃的独辟，让我这样初识他的人来说，感受到“韩流”滚滚，“韩门”鼎沸，不亚于其本家和同行的画家、工艺美术家韩美林先生。

为了更好地了解韩天衡其人，三月二日上午，数日连绵的阴雨天气暂告一段落，阳光露出了笑脸，我专程搭乘地铁换乘公交前往位于嘉定区博乐路的韩天衡美术馆参观。

到达馆外，已故前国家领导人江泽民同志题写的“韩天衡美术馆”六个大字映入眼帘。进入馆内，我直奔服务台，拿了一张韩天衡美术馆宣传单页。从单页上我了解到，韩天衡1940年生于上海，祖籍江苏苏州。号豆庐、近墨者、味闲，别署百乐斋、味闲草堂、三百芙蓉斋。擅书法、国画、篆刻、美术理论及书画印鉴赏。其书画篆刻奇崛雄伟、富美堂皇、清丽洁莹、变幻多姿，具有强烈鲜明的艺术风格，是当代综合素养深厚而全面的艺术大家。

从28岁到42岁，整整14年，韩天衡和家人在杨浦区龙江路64号二楼半的双亭子间度过。说起亭子间，我也曾在上世纪九十年代末短暂居住过，这是上海独有的房屋建筑，它位于灶披间之上，晒台之下，正房后面，楼梯中间，朝向北面，六七平方米，狭小低矮。鲁迅、叶圣陶和沈雁冰等都也曾在虹口景云里的亭子间住过。

在美术馆的一层展厅内，我看到了被称为“斗庐”韩天衡的龙江路旧居模型，这间仅十平米的斗室，是韩天衡的五口之家。里间屋床由奶奶与儿子睡，韩天衡与夫人、女儿则打地铺睡在外间，韩天衡只能睡在翻板桌底下。遇客夜访，家人只能“卷铺盖”后才能迎客入室。就是在这小小的亭子间里，韩天衡刻了不下5000方印章，书画不计其数。他个人书画印风格的形成与对印学的深入思考也正始于此，开启了当代海派书画篆刻别开生面的新篇章。

在一层另外一个展厅内，我看到了韩天衡受政府部门安排为出席2001年在上海举行的亚太经合组织（APEC）会议的二十位领导人分别篆刻姓名印章，并由时任中国国家主席江泽民同志作为国礼分别赠送给嘉宾。在这二十位领导人姓名印章中，中国国家主席江泽民和美国总统布什的印章引起了我的注意。我发现，江泽民的印章中有三条曲线，我想这代表的是江河吧！因为江泽民的“江”字表示河流”，且偏旁部首是三点水，其印章具象地表现了其含义。而美国总统布什的印章整体以线条灵动婀娜的鸟虫鱼书造型，疏密舒展，和谐畅达，特别是印章内绝妙构思的鱼形图案，体现出韩天衡不仅是一位造诣颇深的篆刻家，也是一位有智慧懂政治的美术家。众所周知，鱼儿离不开水，两枚领导人的印章寓意着中美两国像鱼水之亲一样密不可分，谁也离不开谁，期盼着今后中美关系像鱼水情一样朝着稳健方向发展。同时，被誉为中国传统文化的“灰姑娘”的中国印凭借本次国际会议而名扬海外。近些年来，随着中国在国际上的软实力不断提升，中华民族文化自信进一步得到增强，中华文化受到世界各地的尊崇。

陋室不仅出“铭”，也出“大家”，韩天衡对女儿韩因之和儿子韩回之说：“你们的路是靠你们自己走的，我的收藏未来要捐给国家”。

二〇一一年二月十四日，韩天衡先生向嘉定区政府捐赠1136件艺术珍品，韩天衡美术馆项目筹建同时启动。经过近两年的建设，占地14,000余平米的“韩天衡美术馆”于二〇一三年十月二十四日开馆迎客。美术馆主体建筑是在具有七十多年历史的“飞联纺织厂”原址上改建，保留了原建筑高大的烟囱、锯齿形厂房、木顶茶室等文化沉淀，新增了黑白对比的钢结构框架，高科技的艺术品陈列及管理系统，优美的绿化水景等，具有强烈的视觉艺术冲击力，是嘉定新一轮文化建设的地标性建筑。

韩天衡美术馆共三层，一层是韩天衡艺术足迹馆、味闲雅韵--韩天衡作品展，二层是翰墨流芳--历代书画作品展，三层是大匠清晖--历代印章与文房器物展。

参观完嘉定韩天衡美术馆，此前我心中的疑惑犹在。韩天衡中青年时期都是居住生活在杨浦区，为何他的美术馆却建在远离杨浦几十公里之外的嘉定区呢？他与嘉定有什么不为人知的姻缘故事吗？截至本文完稿时，我仍在探究这个问题的答案，甚是好奇！（完）
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