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今天，日历翻到了五月。“五”这个数字，对我们中国人来说，对中国文化而言，非常有意思。我们中国人非常喜欢用“五”来形容这个五彩斑斓的世界，从元素中的金木水火土到方位名词东西南北中，再从颜色黑白红黄青到味道酸甜苦辣咸，我们的经典是《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》······这些皆构成五光十色的世界。

五月，有欢庆劳动者的汗水，有青春沸腾的历史，有温馨谆谆的母爱。我们感叹诗仙李白笔下“黄鹤楼中吹玉笛，江城五月落梅花。”的五月；我们观赏韩愈笔下“五月榴花照眼明，枝间时见子初成。”的五月；我们悯怜董恂笔下“二月新丝五月谷，为谁辛苦为谁忙？”的五月······五月若夏，赤着脚，携着五彩斑斓一路走来，炙热的情怀，舞醉一地阳光，辉映清风皓月。

今天是五月的第一天国际劳动节，同往年一样，例常加班一天。下班途中，天空阴暗，当公共巴士途经黄浦江上第二座大桥杨浦大桥时，透过车窗眺望着浦江两岸，浦东和浦西的景象简直是天壤之别。浦东一切都是新的，而浦西则是等待动迁的密密麻麻的老房子，这些老房子同时也在向我们诉说着老杨浦的历史。
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前些天，我的好朋友雪野清寒(笔名)听了我向他讲述的关于我们家老房子动迁的事后，路见不平拔刀相助地花了两周的时间将我们家这本“难念的经”写成了将近五千字的文章《冷暖人生》。

读完后，这篇文章犹如一股暖流充溢在我的胸口。随后，我在虹口区图书馆“采虹书房”相识的一位七旬有余的一叶知秋(网名)阿姨将此文刊载在她的微信公众平台上，没想到此文的阅读量超乎预期，引起大量读者转发和留言评论，可见，正义的呼声和能量是强大的。

远望着桥下的老房子随着疾驰的车速渐渐地离开我的视线，这种意向就像播放电影似的，一幕又一幕，上演着成千上万个家庭里喜怒哀乐的动迁故事。我赶紧拿起手机，本想出张大片，但昏暗毛雨的天气肯定多打了折扣。图像记得下形状，却传递不出心情。

这样也好，有回忆，有念想。

还好有回忆，尽管多是美化的，回忆就是滤镜。在无数次想起之后，说出的都是美的，呈现的都是印象，而非影像。

那美好的事物，不如就在灵魂深处。再去看再回忆，其实都是物件传递的能量在起作用，给的暗示。这世间无论有形或无形之物都是一种能量的表现。能量守恒，既不能被创造，也无法被销毁，这也是经过科学家们如爱因斯坦等人印证过的事实。

人生，也是分波段的。你是什么样能量频率的人，你就能和怎样能量频率的人在一起，朋友也罢，爱人也罢，当这两种能量频率越来越接近的时候，这个世界上的缘分就会产生。

真正决定我们人生等级的，与金钱、地位、物质无关，而是与我们的能量有关，能量是能够承载的心量。

像雪野清寒在文章中描述的我的表叔和叔叔一样，虽然通过不地道的手段拥有了财富，但内心依旧空虚，没有安全感。人生的一切得失祸福，只不过是生命能量根据能量守恒原理进行转换的一种物理现象。

要想维持能量，就要关注我们给了多少，而不是关注我们获得了多少。宇宙是一台无比精密的精算机。你付出的任何东西，最后都会以各种形式回到你的身上，如果是不属于你的东西，迟早也会失去。想到《圣经》里的一句话：“上帝给你关上一扇门，就会同时为你打开一扇窗。”人在做，天在看。上帝对他的每个门徒都是公平的。

每个人都有各种各样的烦恼，烦恼多源于内在拥有的能量不够。格局和所处的盘子的大小，决定心量能力的大小。

今年突入袭来的新冠肺炎疫情，有多少之前天大的事儿都变得不那么纠结了。大家都在反思，总结。这是外在环境对内在起作用的结果。

心是静的，灵是动的，一个人如果没有灵，就意味着自己走不进自己的内心。人拥有的能量大小是和他的心量完全成正比的，心量有多大，吸取的能量就会有多大，能量越大，能力就越强，就可以传递给他人多强。

都说疫情改变了我们的世界。不仅是社会的运行，企业的模式，自然的环境，交往的状态，还有看世界的心境，生活的标准都在悄然发生变化。在我看来眼光就是标准。

我们能否超越或者持平自己的眼光，也是一种反思与审视。
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说到眼光，忽然想到目前定居于英国伦敦已从BBC英国广播公司中文部退休的记者、主持人聂伟亮先生每天坚持创作他的水彩画《英伦散记》，他用精湛的绘画技法，以独特的视角连续记录了当地市民的日常生活及情感变化，图文并茂，让人看了非常暖心。前天下午，我还收到他通过wechat发来的问候，我告诉他上海目前已进入“疫情管控常态化”的阶段，同时我也询问了他英国目前的疫情状态。他说，“英国这边不会一下子恢复正常，可能会是渐近的。现在大家都等着首相约翰逊拿出具体的办法。有意思的是，英国人把这个叫exit plan。” 

从我们家动迁的事，到全球蔓延的新冠疫情，现在地球的每一个人，实则都是命运共同体。让我们不止眼里有光，且心中有爱。

希望五月，是光明的五月；希望五月，是新生的五月，希望五月，天空更蓝。

此刻，毛雨继续顽皮地下，下湿了这座城市，下湿了人们回家的路，淋湿了我原本就湿潮的心情。我深知，没有不停的雨，天一定会晴。互相争就不足，互相分就有余。

作者写于二〇二〇年五月一日晚，修改于五月二日晨

编者后记：本文是作者自新冠疫情爆发以来所创作的《上海记疫之四》，前三篇分别为《上海记疫之一：人间四月天》、《上海记疫之二：激情·距离》、《上海记疫之三：遗忘vs重视》，欢迎登陆作者个人网站(www.dragontv.org)阅读。

【读者点评】
这篇文章写得很好用能量守恒来解释世间万物。格局大的人 ，看待问题的方法不同。不容易局限，钻牛角尖。我喜欢你写的，有相同频率的人能产生共鸣。不错，挺好。要相信上帝为你关上门的时候，会为你打开一扇窗的。尘世间，什么是你的，什么又不是你的，冥冥中自有安排。人要向前看，走出去海阔天空。

--上海市虹口区图书馆采虹书房读书会书友秋静

你的文章现在写得很好！无论从文笔还是思想性方面都非常不错！你现在的文章，看起来很舒服，已脱了前些年的稚嫩！这是多年沉淀的结果，真心给你点赞！

--定居浙江杭州的三哥

五月是阳光明媚的伍月，是鲜花绽放的伍月，是驱散阴雨的伍月。总结过去，展望未来，动迁原本是件喜悦，改善居住环境，特别是对于辛苦一生的父母辈，多少人苦了一生等了一生爱了一生怨了一生，还有一部《儿女情长》我记得当时也是为了拆迁房。有的人走着走着就散了，有的情渐行渐远就淡了。生活依旧，物是人非，人心不古。我的性格与生俱来有种阴冷，或许在幼年时已经很累，从绝望到无望～因为世间太多的无奈已经让自己越来越累。我早期的作品确实有苦大仇深，但从西藏回来，特别是在面对天葬台，空气中依旧弥漫着血腥。

--上海网友雪野清寒




【作者简介】
王冬，笔名梦晨，八〇后回沪知青子女，目前在上海浦东陆家嘴金融城某外资金融机构从事财务工作，中国总会计师协会管理会计分会会员。工作闲暇爱好写作、摄影，部分作品曾在《金融时报》、《上海金融报》等国内外媒体发表过。
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