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今天，日曆翻到了五月。“五”這個數字，對我們中國人來說，對中國文化而言，非常有意思。我們中國人非常喜歡用“五”來形容這個五彩斑斕的世界，從元素中的金木水火土到方位名詞東西南北中，再從顏色黑白紅黃青到味道酸甜苦辣鹹，我們的經典是《詩》、《書》、《禮》、《易》、《春秋》······這些皆構成五光十色的世界。

五月，有歡慶勞動者的汗水，有青春沸騰的歷史，有溫馨諄諄的母愛。我們感歎詩仙李白筆下“黃鶴樓中吹玉笛，江城五月落梅花。”的五月；我們觀賞韓愈筆下“五月榴花照眼明，枝間時見子初成。”的五月；我們憫憐董恂筆下“二月新絲五月穀，為誰辛苦為誰忙？”的五月······五月若夏，赤著腳，攜著五彩斑斕一路走來，炙熱的情懷，舞醉一地陽光，輝映清風皓月。

今天是五月的第一天國際勞動節，同往年一樣，例常加班一天。下班途中，天空陰暗，當公共巴士途經黃浦江上第二座大橋楊浦大橋時，透過車窗眺望著浦江兩岸，浦東和浦西的景象簡直是天壤之別。浦東一切都是新的，而浦西則是等待動遷的密密麻麻的老房子，這些老房子同時也在向我們訴說著老楊浦的歷史。
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前些天，我的好朋友雪野清寒(筆名)聽了我向他講述的關於我們家老房子動遷的事後，路見不平拔刀相助地花了兩周的時間將我們家這本“難念的經”寫成了將近五千字的文章《冷暖人生》。

讀完後，這篇文章猶如一股暖流充溢在我的胸口。隨後，我在虹口區圖書館“采虹書房”相識的一位七旬有餘的一葉知秋(網名)阿姨將此文刊載在她的微信公眾平臺上，沒想到此文的閱讀量超乎預期，引起大量讀者轉發和留言評論，可見，正義的呼聲和能量是強大的。

遠望著橋下的老房子隨著疾馳的車速漸漸地離開我的視線，這種意向就像播放電影似的，一幕又一幕，上演著成千上萬個家庭裡喜怒哀樂的動遷故事。我趕緊拿起手機，本想出張大片，但昏暗毛雨的天氣肯定多打了折扣。圖像記得下形狀，卻傳遞不出心情。

這樣也好，有回憶，有念想。

還好有回憶，儘管多是美化的，回憶就是濾鏡。在無數次想起之後，說出的都是美的，呈現的都是印象，而非影像。

那美好的事物，不如就在靈魂深處。再去看再回憶，其實都是物件傳遞的能量在起作用，給的暗示。這世間無論有形或無形之物都是一種能量的表現。能量守恆，既不能被創造，也無法被銷毀，這也是經過科學家們如愛因斯坦等人印證過的事實。

人生，也是分波段的。你是什麼樣能量頻率的人，你就能和怎樣能量頻率的人在一起，朋友也罷，愛人也罷，當這兩種能量頻率越來越接近的時候，這個世界上的緣分就會產生。

真正決定我們人生等級的，與金錢、地位、物質無關，而是與我們的能量有關，能量是能夠承載的心量。

像雪野清寒在文章中描述的我的表叔和叔叔一樣，雖然通過不地道的手段擁有了財富，但內心依舊空虛，沒有安全感。人生的一切得失禍福，只不過是生命能量根據能量守恆原理進行轉換的一種物理現象。

要想維持能量，就要關注我們給了多少，而不是關注我們獲得了多少。宇宙是一台無比精密的精算機。你付出的任何東西，最後都會以各種形式回到你的身上，如果是不屬於你的東西，遲早也會失去。想到《聖經》裡的一句話：“上帝給你關上一扇門，就會同時為你打開一扇窗。”人在做，天在看。上帝對他的每個門徒都是公平的。

每個人都有各種各樣的煩惱，煩惱多源於內在擁有的能量不夠。格局和所處的盤子的大小，決定心量能力的大小。

今年突入襲來的新冠肺炎疫情，有多少之前天大的事兒都變得不那麼糾結了。大家都在反思，總結。這是外在環境對內在起作用的結果。

心是靜的，靈是動的，一個人如果沒有靈，就意味著自己走不進自己的內心。人擁有的能量大小是和他的心量完全成正比的，心量有多大，吸取的能量就會有多大，能量越大，能力就越強，就可以傳遞給他人多強。

都說疫情改變了我們的世界。不僅是社會的運行，企業的模式，自然的環境，交往的狀態，還有看世界的心境，生活的標準都在悄然發生變化。在我看來眼光就是標準。

我們能否超越或者持平自己的眼光，也是一種反思與審視。
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說到眼光，忽然想到目前定居於英國倫敦已從BBC英國廣播公司中文部退休的記者、主持人聶偉亮先生每天堅持創作他的水彩畫《英倫散記》，他用精湛的繪畫技法，以獨特的視角連續記錄了當地市民的日常生活及情感變化，圖文並茂，讓人看了非常暖心。前天下午，我還收到他通過wechat發來的問候，我告訴他上海目前已進入“疫情管控常態化”的階段，同時我也詢問了他英國目前的疫情狀態。他說，“英國這邊不會一下子恢復正常，可能會是漸近的。現在大家都等著首相詹森拿出具體的辦法。有意思的是，英國人把這個叫exit plan。” 

[bookmark: _GoBack]從我們家動遷的事，到全球蔓延的新冠疫情，現在地球的每一個人，實則都是命運共同體。讓我們不止眼裡有光，且心中有愛。

希望五月，是光明的五月；希望五月，是新生的五月，希望五月，天空更藍。

此刻，毛雨繼續頑皮地下，下濕了這座城市，下濕了人們回家的路，淋濕了我原本就濕潮的心情。我深知，沒有不停的雨，天一定會晴。互相爭就不足，互相分就有餘。

作者寫于二〇二〇年五月一日晚，修改於五月二日晨

編者後記：本文是作者自新冠疫情爆發以來所創作的《上海記疫之四》，前三篇分別為《上海記疫之一：人間四月天》、《上海記疫之二：激情·距離》、《上海記疫之三：遺忘vs重視》，歡迎登陸作者個人網站(www.dragontv.org)閱讀。

【讀者點評】
這篇文章寫得很好用能量守恆來解釋世間萬物。格局大的人 ，看待問題的方法不同。不容易局限，鑽牛角尖。我喜歡你寫的，有相同頻率的人能產生共鳴。不錯，挺好。要相信上帝為你關上門的時候，會為你打開一扇窗的。塵世間，什麼是你的，什麼又不是你的，冥冥中自有安排。人要向前看，走出去海闊天空。

--上海市虹口區圖書館采虹書房讀書會書友秋靜

你的文章現在寫得很好！無論從文筆還是思想性方面都非常不錯！你現在的文章，看起來很舒服，已脫了前些年的稚嫩！這是多年沉澱的結果，真心給你點贊！

--定居浙江杭州的三哥

五月是陽光明媚的伍月，是鮮花綻放的伍月，是驅散陰雨的伍月。總結過去，展望未來，動遷原本是件喜悅，改善居住環境，特別是對於辛苦一生的父母輩，多少人苦了一生等了一生愛了一生怨了一生，還有一部《兒女情長》我記得當時也是為了拆遷房。有的人走著走著就散了，有的情漸行漸遠就淡了。生活依舊，物是人非，人心不古。我的性格與生俱來有種陰冷，或許在幼年時已經很累，從絕望到無望～因為世間太多的無奈已經讓自己越來越累。我早期的作品確實有苦大仇深，但從西藏回來，特別是在面對天葬台，空氣中依舊彌漫著血腥。

--上海網友雪野清寒




【作者簡介】
王冬，筆名夢晨，八〇後回滬知青子女，目前在上海浦東陸家嘴金融城某外資金融機構從事財務工作，中國總會計師協會管理會計分會會員。工作閒暇愛好寫作、攝影，部分作品曾在《金融時報》、《上海金融報》等國內外媒體發表過。
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