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独行也很好

文/白云强


这段时间一直在读王冬老师的作品《人在旅途》。正如王冬老师在书里提到的，我看到书名的第一反应也是想起了四十年前看过的新加坡电视连续剧《人在旅途》，那个时候我十来岁。
我是七零后，王冬老师是八零后。都说出生在上个世纪七十年代的人和八十年代的人之间有代沟，这种说法没有错，但是当我们都到了四五十岁的年龄，我相信代沟自然也就消弭了，最多有时候玩笑地冒出一句，“你这个小屁孩！”

晚上临睡前翻开王冬老师的书，读上两三篇，感觉不错，同时也想着写点读后感什么的。今天，书已读到尾声，我开始落笔。
写点什么呢？首先应该是明确主题。文学创作，不论是小说、散文、随笔还是诗歌，体裁可以不同，但主题不能没有。主题是指作者在文艺作品中所要表达出来的中心思想，有时候也可指作品的主要内容。在大部分文学作品中，中心思想主要来源于创作者的经验和作者想要表达的情感。
王冬老师在《人生旅途》中的中心思想是旅行，而且是独行。
独行，不是去寻找孤独，而是静下心来独自去旅行，一个人去感受世事的流年和人间的烟火。
《人生旅途》全书十余章节，从记录作者生活的上海故事和工作的银行过往开始，对他这些年来的旅行作了大概的分类，并以诗词赋题，雅意自然而成，同时在作品的最后还有数篇应时应景而写的散文随笔，读起来有很强的代入感，能引发作者和读者之间的共鸣（这里主要是指上个世纪九十年代以前出生的人）。

说起旅行，我去过上海、去过宁波、去过成都、去过北京，去过香港，还有很多地方。可以这么说，王冬老师在书里写到的地方，除了台湾和泰国，我都去过了。
但我从未写过游记，这是为什么呢？
因为我一直觉得写游记是一件很难的事，是需要真才实学的，是需要情感沉淀的。我也想写，但就是写不来。我曾经试过，但很快就放弃了。

在王冬老师的作品里，每一座城市都是有故事的，故事里是有灵魂的，是值得用文字去描述和记录、用文字去感悟和珍藏的。而且每一座城市都有很多不同于其他地方，只属于自己的故事和灵魂。
上海的外滩，是曾经的十里洋场，黄浦江边的万国建筑留着近代中国的沧海桑田；
宁波的天一阁，最让人记住的是风雨中走过六百年的藏书阁；
成都的茶、“掏耳朵”，还有麻将牌，是成都的名片，是这座城市的灵魂，是这座城市的烟火气；
北京的沙尘、雾霾和拥堵，都是我曾经的亲身经历。王冬老师在《上海记疫》之四的《你好，五月》里写道：还好有回忆，尽管多是美化的，回忆就是滤镜。
很赞同这句话。
上个世纪九十年代到世纪之交，我在北京生活了七八年，那个时候的北京是旧的，是有伤的，但现在回忆起来，沙尘、雾霾、拥堵仿佛都被加上了滤镜，变成了岁月回首里一道美丽的风景。
还有《让我们荡起双桨》、《忆邓丽君》、《忆翁美玲》，看到名字，听到曲，王冬老师的每一篇文章都是影视剧般的回忆。星霜荏苒、居诸不息，这事、这人都已无法回头，好在他们被文字记录了下来，便有了永恒，不再消失。

我喜欢旅行，也喜欢独行，所以我这个七零后和八零后的王冬老师没有代沟。我们都喜欢旅行，也喜欢文字，我们是有共同点的。
王冬老师在《上海记疫》之一的《人间四月天》里写道：对于病痛，包括疫情，能治愈的从来不都是药，是希望。
很喜欢这句话，概括一下，希望是药，可以治愈一切，包括岁月的流年和我们正在过的小日子。

年轻的时候曾经有个梦想，就是做个自由职业者，时间自由、行动自由、心情自由，行万里，观天下，我称之为行观，就是走在路上，从大海到高山，从城市到乡村，从田野到河流，从湿地到沙漠；从东到西，早上五点看日出，晚上十点看日落，从南往北，从冰天雪地到烟雨蒙蒙，从秋意深深到艳阳高照。喜欢就多待两天，看自然风光，看人间烟火，然后再离开。
等老了，走不动了，就寻一方庭院，听风望雨、赏月观雪，再煮上一壶茶，倒上一杯酒，看看书、写写字。隐者不敢当，勉强做个文艺老翁。
不知王冬老师是否也有此想法？
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