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我的虹口同心緣

文/夢晨

最近播出的電視劇《繁花》，黃河路火起來了，進賢路也火起來了，一部文藝作品喚起了經歷過那個時代的許多上海人的懷舊情愫，我也不例外。

二十八年前，我因轉學曾移居虹口與楊浦交界的平涼路短暫居住生活。從那時起，我知道了平涼路以大連路為界，東段屬於楊浦區，西段不到250米屬於虹口區，我就生活在被平涼路、楊樹浦路和大連路環繞的三角形區塊內。那個年代此地是上海典型的無抽水馬桶的舊式里弄，弄堂一端出口是平涼路，有79路公車終點站，另一端則是通往楊樹浦路。我住在弄堂內一間位於二層不足10平米的亭子間內，這是大伯的單位分的房子，他們一家三口寧願住在面積寬敞同樣是無抽廁的舊式弄堂的楊浦家中，也不願蝸居於此，故一直空鎖著。那時正巧因知青子女回城政策，爸媽陪同我回到上海，於是這就是我的臨時落腳地兒。對於我從居住生活環境較好的外地突然轉換到如此環境，尤其是全國最大的城市上海，心裏的落差感不亞於疑是銀河落九天。吃喝拉撒睡都在這個狹小亭子間內，這種蝸居現象，則是上世紀九十年代眾多上海普通家庭的一個投影。

說起亭子間，這是上海獨有的房屋建築，它位於灶披間之上，曬臺之下，正房後面，樓梯中間，朝向北面，六七平方米，狹小低矮。上世紀三、四十年代，有一批作家，他們往往在報社、書局兼職，租住價格低廉的亭子間，在裏面筆耕，為大小報刊、出版社寫稿，賣文為生。就是一些有些名氣的作家，住亭子間也不少。魯迅、葉聖陶、沈雁冰等就都曾在虹口橫濱路景雲裏的亭子間住過。魯迅著名的《且介亭雜文》就撰寫於此。因亭子間在越界築路的半租界之上，故取其半，稱之為“且介亭”。茅盾的《幻滅》《動搖》《追求》三部曲也是在亭子間裏寫成的。亭子間文學和亭子間作家成為一種文化現象。

一個人的成長軌跡，往往為未來的人生埋下伏筆。回到上海，住在虹口，這是我與虹口的第一個緣。大學畢業那年，獲悉虹口區圖書館招聘館員，當時區圖書館總館位於美食街乍浦路，好多年過去了，我依然記得當時面試我的人的館方工作人員的姓名。後來雖然沒能進入虹圖工作，但這是我與虹口的第二個緣。

上海世博會結束後的第二年頭的一個週六，一位友人邀請我前往位於水電路的虹口區圖書館聽關於“高效學習的密碼”主題講座，我好奇地問他，虹口圖書館不是在乍浦路嗎？因為我的友人是“新上海人”的緣故，不曉得這個問題的答案。後來我通過查詢相關資料才知曉虹口區圖書館已播遷至水電路車站北路的新址，成為總館，原乍浦路館改為分館。此後，我經常利用週末時間從楊浦乘坐公車前往水電路的虹圖總館參加講座和采虹書房讀書會等各種豐富精彩的文化活動，近些年來，因總館閉館裝修改造，部分活動移至曲陽路分館和乍浦路分館舉辦，我也一如既往樂此不疲地前去參加。去虹圖參加活動，儼然成為我的業餘生活中不可或缺的內容，這是我與虹口的第三個緣。

2022年7月，虹口區圖書館官方公眾號發佈了2022上海市民文化節“我的城市，我的河”2022年長三角市民寫作大賽的消息，我通過虹圖以虹口賽區選手報名參加該比賽。主辦方共收到逾3000篇稿件，其中我的作品《兩個故鄉的河》榮獲百篇美文中優秀作品獎。在主辦方公佈的名單頁面上，我的名字後面括弧中醒目標注的是虹口區。這是我與虹口的第四個緣。

2024年1月，虹口區作家協會成立，翻開虹口文學嶄新的一頁，這是虹口文化事業發展中的一件大事。同時，虹口區作協還將推出《北外灘文學》季刊雜誌。我有幸遇虹口伯樂成為其中一員，並協助參與季刊編輯工作。這是我與虹口的第五個緣。

虹口歷史文化底蘊深厚,是上海乃至全國的文化重鎮，被譽為“海派文化發祥地、先進文化策源地、文化名人聚集地”。作為一名文學寫作愛好者，我將用手中的筆把虹口的新貌記錄下來，用文字吐納芬芳，以文學形式謳歌展現新時代虹口的日新月異和巨大變遷。

虹口對於我來說，就像好朋友那麼親切，在那裏凝聚著太多的記憶。每當我們經過虹口的這些地方，都會情不自禁地多看幾眼，由此也會引出許多美好的聯想。虹口也是一本書，我們一遍一遍地閱讀，總是那麼興味盎然，是我人生中一份重要的禮物。

在虹口，有我的人生故事，有上海人濃郁的海派文化風情，也有新上海人的奮鬥歷程。朋友，我在虹口等著你，一起和我畫出更多更大的虹口同心圓，文學緣，讓虹口文學之花繁花似錦。（完）

夢晨寫於二〇二四年元月二十八日中午

【作者簡介】

王冬，筆名夢晨，海派金融作家。中國金融作家協會會員，中國散文學會會員、上海市寫作學會會員、上海市虹口區作家協會理事。作品散見於《金融時報》《中國金融文化》《中國金融文學》《金融文壇》等，出版散文集《人在旅途》(中國人文出版社&中國出版社）。曾榮獲2022·全國青年作家文學大賽散文組一等獎；2020·全國青年作家文學大賽散文組二等獎；第三屆中國青年作家杯全國徵文大賽散文(含評論)組二等獎；2020年第七屆中外詩歌散文邀請賽二等獎；《兩個故鄉的河》榮獲“我的城市，我的河”2022年長三角市民寫作大賽優秀作品獎等獎項。


